



OPONENTSKÝ POSUDOK NA HABILITAČNÚ PRÁCU

Názov: **Teoreticko-metodologické východiská skúmania bezpečnosti v 21. storočí**

Autor: **Ing. Radoslav Ivančík, PhD. et PhD., MBA, MSc.**

Oponent: **doc. Ing. Vladimír Andrassy, PhD.**
Pracovisko: **Akadémia ozbrojených síl generála M. R. Štefánika, Liptovský Mikuláš**

Študijný odbor: **Bezpečnostné vedy**

Na základe menovacieho dekrétu rektorky Akadémie policajného zboru v Bratislave ev. č. O 003/2021 som po preštudovaní habilitačnej práce a súvisiacich materiálov vypracoval tento posudok.

K dispozícii som mal habilitačnú prácu a protokol o kontrole originality (percentuálny podiel textu, ktorý má prekryv s indexom prác registrovaných v centrálnom registri záverečných prác 17,90%).

1. Aktuálnosť habilitačnej práce

Spektrum aktuálnych aj potenciálnych hrozieb, rizík a výziev prináša dynamické zmeny vo vývoji bezpečnostného prostredia. Bezpečnosť, vývoj názorov na jej skúmanie a rozdelenie je závislé od množstva faktorov, od prístupu autorov, ich názorov, od časového obdobia riešenia problematiky bezpečnosti.

Dnes existuje množstvo pohľadov na skúmanie bezpečnosti obhajujúcich ich jedinečnosť, definujúcich ich komplexnosť, vymedzujúcich ďalšie, s bezpečnosťou súvisiace pojmy. Preto je problematika hľadania nových prístupov k skúmaniu bezpečnosti v 21. storočí celospoločensky aktuálna. Z uvedeného hľadiska po viacnásobnom preštudovaní a následnom overení prezentovaných informácií hodnotím posudzovanú habilitačnú prácu ako vysoko aktuálnu.

2. Formálna stránka práce

Posudzovaná habilitačná práca má celkom 226 strán, prílohu tvorí CD médium s prácou v elektronickej podobe. Práca je spracovaná precízne, odborne, napísaná je štylisticky správne, bez zrejmych gramatických nedostatkov, autor dodržiava pravidlá práce

s informačnými zdrojmi. Práca spĺňa všetky požiadavky kladené na tento druh kvalifikačných prác.

Habilitačná práca je logicky štruktúrovaná, obsah vychádza z dlhoročných skúseností autora, ktorý sa problematike bezpečnosti intenzívne venuje. Okrem predslovu, úvodu, záveru a zoznamu použitej literatúry je práca členená do piatich kapitol. Analyzovaný zoznam použitej literatúry zahŕňa viac ako 300 prameňov z národného a medzinárodného prostredia (monografie, vedecké práce, právne dokumenty), ktoré majú priamy vzťah k riešenej problematike.

3. Splnenie cieľov

Autor si vytýčil pomerne náročný cieľ habilitačnej práce: „... prispieť k teoretickému výskumu bezpečnosti a k prehĺbeniu formujúcej sa teórie bezpečnosti prostredníctvom vymedzenia základných teoreticko-metodologických východísk jej skúmania ...“. Splneniu stanoveného cieľa podriadil štruktúru habilitačnej práce a jej obsah, ktorý odpovedá definovaným čiastkovým cieľom. Čiastkové ciele sú podrobne rozpracované v jednotlivých kapitolách a podkapitolách práce, ktoré sú vyvážené a logicky prepojené.

V prvej kapitole autor pojednáva o historických súvislostiach formovania a vývoja konceptu a agendy bezpečnosti. Druhá kapitola analyzuje vybrané teoretické školy (smery) skúmania bezpečnosti, teórie a názory zaistovania bezpečnosti na národnej a medzinárodnej úrovni. Tretia kapitola analyzuje teórie a prístupy k bezpečnosti v 21. storočí prostredníctvom strategických a bezpečnostných štúdií. Z hľadiska splnenia cieľov práce je rozhodujúca štvrtá kapitola pojednávajúca o teoreticko-metodologických a terminologických východiskách skúmania bezpečnosti, vymedzuje základné pojmy, prístupy a úrovne skúmania bezpečnosti. Piata kapitola plynulo nadväzuje na predchádzajúce analýzy, definované pojmy a východiská vo štvrtej kapitole a objasňuje potrebu prehĺbenia formujúcej sa komplexnej teórie bezpečnosti.

4. Zhodnotenie použitých metód

Autor pri spracovaní habilitačnej práce vychádzal z heuristického prístupu skúmania bezpečnosti uplatňovaného v rámci interdisciplinárneho vedeckého výskumu. Opieral sa o viaceré relevantné vedecké metódy využívané v rámci teoretického vedeckého výskumu. Prepojenie použitých metód je dostatočné pre naplnenie stanoveného cieľa.

5. Výsledky habilitačnej práce

Z hľadiska splnenia stanovených cieľov je možné za nosné považovať kapitoly štyri a päť. Uvedené kapitoly sa venujú teoreticko-metodologickým a terminologickým východiskám skúmania bezpečnosti a objasňujú potrebu kreovania a dotvárania komplexnej teórie bezpečnosti.

Z pohľadu oponenta je dôležitá snaha o komplexnosť hodnotenia. Na základe publikovaných vedeckých monografií, učebníc, štúdií, článkov a príspevkov (autor uverejnil viac ako 220 publikačných výstupov), im prislúchajúcich domácich a zahraničných citácií (viac ako 520, z toho 36 citácií registrovaných v zahraničných citačných indexoch Web of Science a SCOPUS) konštatujem, že je habilitant vysoko erudovaným odborníkom s bohatými

skúsenosťami, čo vytvára predpoklad pre jeho budúce úspešné pôsobenie a napredovanie v študijnom odbore Bezpečnostné vedy.

Som presvedčený, že nielen habilitačná práca, ale aj publikované výstupy autora budú široko využívané nielen v akademickom prostredí – študentmi a pedagógmi, ale aj odborníkmi z praxe.

Žiadam, aby habilitant v priebehu obhajoby habilitačnej práce podrobnejšie objasnil nasledujúcu problematiku:

1. Vysvetlite teóriu bezpečnostných komplexov, úlohu štátu v tejto teórii a čo podmieňuje intenzitu bezpečnostných vzťahov podľa tejto teórie.
2. Vysvetlite, čo je podľa vás príčinou toho, že sa ľudstvu už pomerne dlhú dobu darí vyhnúť sa veľkému svetovému ozbrojenému konfliktu.

6. Celkové hodnotenie práce

V súlade so Zákonom o vysokých školách a o zmene a doplnení niektorých zákonov č. 131/2002 Z. z., § 76, ods. (6) a Vyhlášky Ministerstva školstva, vedy, výskumu a športu Slovenskej republiky o postupe získavania vedecko-pedagogických titulov a umelecko-pedagogických titulov docent a profesor č. 246/2019 Z. z. konštatujem, že predložená habilitačná práca je monotematicky zameranou prácou.

Autor v práci skĺbil pohľady renomovaných odborníkov na skúmanie bezpečnosti s vlastnými skúsenosťami a znalosťami z oblasti bezpečnosti a svojim doterajším pôsobením v odbore habilitačného konania významným spôsobom prispel k formovaniu teórie bezpečnosti a ku konštituovaniu bezpečnostnej vedy.

K hodnoteniu pedagogickej činnosti habilitanta nemám komplexné informácie, predpokladám, že bude predmetom skúmania v rámci habilitačného konania.

Konštatujem, že predložená habilitačná práca je originálnym dielom autora v priamom vzťahu k odboru habilitácie, rozširuje úroveň poznatkov v študijnom odbore Bezpečnostné vedy a **spĺňa** obsahové, kvalitatívne i formálne kritériá kladené na habilitačnú prácu.

Na základe vyššie uvedeného **odporúčam** habilitačnú prácu v predloženej podobe k obhajobe a na základe úspešného habilitačného konania navrhujem menovanému udeliť vedecko-pedagogický titul **docent** v odbore 9205V00 Bezpečnostné vedy.

V Liptovskom Mikuláši, 8. decembra 2021

